

中国人民银行公告

〔2020〕第18号

有关问题答记者问



微信扫一扫
查看全部内容

答：人民币是我国的法定货币，人民币现金是我国境内最基础的支付手段。现金在保障公众支付权利公平、促进文化传播及在极端情况下稳定公众预期等方面具备不可替代的优势；非现金支付工具是在现金基础上的发展，可以提高消费者支付体验。人民银行打造多元化支付条件，主要包括以下五方面工作：一是采取多种措施，保障公众合理、安全、顺畅地使用现金；二是持续优化人民币设计水平，三是强化其文化传播功能；四是加强大额现金管理，提高现金流通效率；五是支持多支付方式发展，尊重公众支付选择权，鼓励相关经营主体在保障现金收付渠道畅通的前提下，选择安全合法的非现金支付工具；五是不断完善现金服务基础设施、提升现金服务水平。

问：对于现金收付和服务主体，第18号公告提出了哪些要求？

答：围绕公众各类日常生活场景的消费需求，区分

不同场景和消费模式，坚持分类管理与普遍适用的原则，在第18号公告中对不同主体的现金收付行为提出了不同要求。

一是示范效应强、涉众面广、社会影响大的公共机构和经营主体要强化现金服务意识。其中，对于涉及行政事业性收费和社保、医疗、教育、水电煤气等公共服务类收费，收费单具备员道以服务窗口或其委托代收机构要具备员道以人工值守并收取现金；铁路、公路客运及涉及零售、餐饮、居民服务业等的大中型商业机构，应具备现金收付通道，由人工或自助现金机具收取现金。

二是针对不同消费模式，因地制宜提出接受现金的要求。其中，对于经营主体和客户面对面进行交易或提供服务的，应支持现金支付；对于线上、线下混合经营且支持线下付款的，在线下收款环节应支持现金支付；对于全部交易、支付和服务均在网络完成的，可以

不收现金；对于在线下采取无人销售方式经营的，也可以不收现金，但应以适当方式满足消费者在特殊情况，如手机电量不足、网络故障等情况下的现金支付需求。

三是针对交易中存在的各类问题，相关经营主体要做好事前告知、尊重公众选择。接受现金支付的经营主体，应该明确现金收付标识并在醒目位置公示；无法接受现金的经营主体，应提前说明支付方式。对于第18号公告中未提及的交易情形，各类经营主体要以尊重公众选择权为根本原则，与客户协商确定支付方式。

四是各类现金服务主体要严格执行相关法律法规规定，优化现金服务。其中，银行业金融机构要进一步强化现金服务的基础地位和基本保障性作用，确保现金业务网点、自助现金机具等基础设施的覆盖率和服务水平满足公众需要；保险业、证券业金融机构涉及费用收取，以及自助服务机具厂商研发及提供机具服务，要充分考虑现金支付需要，保障

非现金支付与现金的兼容性，不得排斥或歧视现金；非银行支付机构不应要求或诱导其他单位、个人拒收或排斥公众正常的现金支付需求，不得通过各种形式宣传无现金或歧视现金概念。

问：公众应如何配合做好整治拒收现金工作？

答：一是依法维权。公众或消费者发现拒收或者采取歧视性措施排斥现金的，应妥善保留相应的证据或线索，通过城市政务热线、消费者权益保护、金融消费权益保护等各种渠道进行投诉、举报，人民银行将会同相关部门及时处理。

二是正确维权。拒收现金问题与消费模式紧密相关。公众在维权时，既要关注拒收现金问题，更要注重维护自己的消费权益。

三是自觉维护人民币形象。公众应培养良好的现金使用习惯，自觉爱护人民币、维护人民币形象。



中国工商银行 成都分行 监制

中 国 人 民 银 行 公 告

[2020]第18号

有 关 问 题 答 记 者 问

为维护人民币流通秩序，保障公众使用现金的权益，打造和谐现金流通环境，根据《中华人民共和国中国人民银行法》《中华人民共和国人民币管理条例》等相关法律法规，结合《国务院办公厅印发关于切实解决老年人运用智能技术困难实施方案的通知》（国办〔2020〕45号）有关要求，现就规范人民币现金收付行为有关事项公告如下：

问：为何出台第18号公告？

答：智能化服务的广泛地改在的需，大整下到机
应用，正在深刻、持续方式发展使用位，重传以得
变鼓励同时，保障公众法定临的金总商户、机
求、维护人民币面临的问题。经收近币问题
是课题。拒收人民行经过几年现总商户、机
治，拒收现金）问题仍有一些问题。经收近币问题
称缓解，但仍有一些问题。经收近币问题

主体对自身在现金收付责任和义务存在不同程度认识误区和偏差，或者成本控制、用户体验等，存在不愿意收取现金现象。特别是今年新冠疫情的出现，对现金收付又产生了新的影响，拒签问题有所反弹：一是普通医疗、出行、水电煤本公共服务，以及普通消费等领域由原本的“面对面”线下场景逐步变上办理，有的甚至取消场服务；二是“非接触等新消费模式很多没有现金收付需求，造成部分及群体特别是老年人消费障碍；三是一些商户服务员热衷于引导顾客安装关注小程序，容易产生视、排斥现金情况。

为解决上述问题，人行综合现行商业模式、方式、管理要求等，发18号公告，旨在进一步现金收付规范要求，促会各界达成维护人民币地位的共识，共建多元付条件下的现金和谐流境。

2018号公告与2018年 20号公告有何异同？

两个公告的总体原则，第18号公告对发布的第10号公告作细化和补充，主要方面：

理公地发整；体家一支新
治号定式的标总国进通等
国家第10法方权目一顾，畅生
适应2018年人民支付选择体这兼要、民
护元费工作重基础能消保
更加适应化者作申基础能消保
维多消金告比务报竟

营同现了，支商性管众维
经不的清后行厂导主公同
络、下厘最银具指业共
网体式步。非机出行社家共
上主方一界、务提行社会共
线付付进边构服体共
售金同求行融自务对社号共
销现不要金及服并基议通生态环
人同、付现类构金，倡金流。

问：近期，国务院办公
发了《关于切实解决老年
用智能技术困难的实施
》，明确要求保留传统金
务方式、不得拒收现金、
支付市场监管，对此人民
有何落实措施？

重术务略取落相长民工共方
度技国战采》治、人点建付
高能、化实案整性，重共支
行智央龄切方。要点项持化
银用中老，《效重特一坚元
民运党口求促实有的为，多
人照人要力得具性作去造
答：年按对作，取作杂其下打
决，于和措地金和会期享，
老将应工施、工复将抓，

于拒收现金新问题，既要关注拒收本特征，又要准确不同领域、场景呈现，精准定位，分确保实效。

融是工支指位展目式种重多元通
坚持工作基础畅通民生定式根付挥要公造流
是现民、障币付权化分，满打和谐和
二收为费保民支择元充势，满现金金
治金务境护元众励又的择付件

三 是 坚 持 继 续 整 治
强 化 日 常 监 管， 通 过 展 开 体 制 整 治。
查 等 多 种 方 式， 主 动 整 治 环 境 问 题。
查。 建 立 法 律 跟 踪、 持 续 研 究 现 金 流 通 环 境 问 题。
重 点 研 究 法 律， 提 高 工 作 的 前 瞻 性。
对 性， 提 升 整 治 效 果。

要，及关收将要同重宣。道涉众拒；重不等升共举渠对公的治为、求提界，并类；及大整作例要，各地疏各馈以围肃传案付划会治报反生范严宣型收策社持举众民响要金典金心导坚、公、影，现出现精引币法定治是诉应务、体收突的，民四投回服高主拒，不容人通时共度金治容景内效护畅及公注现整内场要传维

要大力协调，层层要协调。方理区基；格现多管社以局网收治。坚持协同治理。地方政府，调动的层造格立拒会量构系发社依管工作；挥区托理提供有力支撑。地方政府，主动对接基；格现多管社以局网收治。坚持协同治理。地方政府，调动的层造格立拒会量构系发社依管工作；挥区托理提供有力支撑。

要巡排

社会各界能老年上
人民银行将引导社会各
界用好智能技术，让包括老人在内
技成更好地惠及人民群众，力上
人在内的广大人民金融道
争在数字普惠金融路
“一个都不落下”。

问：人民银行如何打造多元支付条件下的现金和谐流通环境？